A12ab  19. 2. 2013  Satzglieder bilden Sätze Lösung
1. Am Samstag (Präpositionalgruppe) kam (Verbaler Teil) es (Subjekt) auf der Zürcher Strasse in Unterengstringen (Präpositionalgruppe), einer Gemeinde im Limmattal (Attribut/Apposition; gehört zur Präpogruppe), zu einem tragischen Unfall (Präpositionalgruppe). 


Am Samstag kam es auf der Zürcher Strasse in Unterengstringen, einer Gemeinde im Limmattal, zu einem tragischen Unfall. 

=> nur ein Hauptsatz mit eingeschobener Apposition, die zwischen zwei Kommas stehen muss, sogenannte „lockere“ Apposition 

2. Kommen (Verbaler Teil) mehr Leute (Subjekt) als erwartet (Konjunktionalgruppe), holen (Verbaler Teil) wir (Subjekt) noch (Adverbgruppe) ein paar zusätzliche Stühle (Akkusativobjekt) aus dem Keller (Pröpositionalgruppe).

Kommen mehr Leute als erwartet, holen wir noch ein paar zusätzliche Stühle aus dem Keller.

Nebensatz (formal): Uneingeleiteter Verberstnebensatz – Hauptsatz
Nebensatz (funktional): Adverbialsatz
3. Ich (Subjekt) war (Verbaler Teil) gestern (Adverbgruppe) in Paris (Präpositionalgruppe), der Hauptstadt Frankreichs, (Apposition zur PG gehörend) und (Konjunktion) habe (Verbaler Teil) dort (Adverbgruppe) Freunde (Akkusativobjekt) besucht (Verbaler Teil).

 Ich war gestern in Paris, der Hauptstadt Frankreichs, und habe dort Freunde besucht. 

=> nur ein Hauptsatz mit eingeschobener Apposition 
4. Sven (Subjekt), der (Subjekt) sonst nie (Adverbgruppe) viel (Akkusativobjekt oder Adjektivgruppe) sagt (Verbaler Teil), war (Verbaler Teil) heute (Adverbgruppe) gar nicht (Adverbgruppe) zu bremsen (Verbaler Teil) und (Konjunktion) redete (Verbaler Teil) ununterbrochen (Adjektiv-/Partizipgruppe) .



 Sven, der sonst nie viel sagt, war heute gar nicht zu bremsen und redete ununterbrochen.


Hauptsatz 1. Teil – Pronominalnebensatz – Hauptsatz 2. Teil



funktional: Attributnebensatz => eingeschobener Satz sagt etwas über „Sven“ aus, wie ein Attribut!
5. Ob (Konjunktion) der Autolenker (Subjekt) geblinkt hatte (Verbaler Teil), weiss (Verbaler Teil) ich (Subjekt) nicht (Adverbgruppe), aber (Konjunktion) ich (Subjekt) war (Verbaler Teil) sowieso (Adverbgruppe) viel zu schnell (Adjektivgruppe), um (Konjunktion) noch (Adverbgruppe) anzuhalten (Verbaler Teil).


 Ob der Autolenker geblinkt hatte, weiss ich nicht, aber ich war sowieso viel zu schnell, um noch anzuhalten.


Subjunktionalnebensatz – Hauptsatz – Hauptsatz – Infinitivphrase 

funktional: Objektnebensatz (ersetzt das Akkusativobjekt) und Adverbialnebensatz


6. Wie ein Donnerschlag aus heiterem Himmel (Konjunktionalgruppe) traf (Verbaler Teil) ihn (Akkusativobjekt) diese Nachricht (Subjekt). 


   Wie ein Donnerschlag aus heiterem Himmel traf ihn diese Nachricht. => nur ein Hauptsatz!


7. Fritz hatte gar nicht gemerkt dass sein Fahrrad kaputt war und fuhr sorglos durch die Strassen.





Hauptsatz: Fritz hatte gar nicht (Adverbgruppe) gemerkt und fuhr sorglos (Adjektivgruppe) durch die Strassen (Präpositionalgruppe).

Eingeschobener Nebensatz: dass sein Fahrrad kaputt (Adjektivgruppe) war

Fritz hatte gar nicht gemerkt, dass sein Fahrrad kaputt war, und fuhr sorglos durch die Strassen.
Hauptsatz Teil 1 – Eingeschobener Subjunktionalnebensatz – Hauptsatz Teil 2

funktional: Objektnebensatz





8. Meine Oma, eine achtzigjährige Frau, (Subjekt + nachgestellte Apposition) ist (Verbaler Teil) immer noch (Adverbgruppe) der Meinung (Genitivobjekt) mich (Akkusativobjekt) erziehen zu können (Verbaler teil), aber (Konjunktion) da (Adverbgruppe) hat (Verbaler Teil) sie (Subjekt) keine Chance (Akkusativobjekt).


Meine Oma, eine achtzigjährige Frau, (Apposition) ist immer noch der Meinung(,) mich erziehen zu können, aber da hat sie keine Chance.


Hauptsatz (mit eingeschobener Apposition) - Infinitivphrase - 2. Hauptsatz

funktional: Attributnebensatz (=> beschreibt die Art der Meinung näher; wie ein Attribut)
9. Der junge Mann (Subjekt), der (Subjekt) jetzt erst (Adverbgruppe) begriff (Verbaler Teil), sah (Verbaler Teil) entsetzt (Adjektiv-/Partizipgruppe), was (Akkusativobjekt) er (Subjekt) angerichtet hatte (Verbaler Teil).


Der junge Mann, der jetzt erst begriff, sah entsetzt, was er angerichtet hatte.

Hauptsatz Teil 1 – Pronominalnebensatz – Hauptsatz Teil 2 – Pronominalnebensatz

funktional: Attributnebensatz 





Objektnebensatz









10. Sie (Subjekt) verdient (Verbaler Teil) heute (Adverbgruppe) gleich viel (Akkusativobjekt oder Adjektivgruppe) wie vor einem Jahr (Konjunktionalgruppe). 

=> nur ein Hauptsatz
